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Питања

2.1. Шта су крута тела?
2.2. Интензитет брзине два тела се промени за исту вредност. Код првог тела се та промена изврши у краћем временском интервалу. Које тело има веће убрзање?

2.3. Како се дефинише убрзање тела?
2.4. Колико је убрзање тела које се креће равномерно праволинијски?

2.5. По чему се разликују убрзања убрзаног и успореног кретања?

2.6. Како треба да делује сила на тело да би се оно кретало по кривој линији?

2.7. Како треба да делује сила на тело да би се оно убрзавало, а како да би се успоравало?

2.8. На два тела једнаких маса делују силе. Сила која делује на тело 1 има три пута већи интензитет од силе која делује на тело 2. Које тело има веће убрзање и колико пута? 

2.9. Тело 1 има двоструко већу масу од тела 2. На оба тела делују силе истог интензитета. Које тело има веће убрзање и колико пута? 
2.10. Динамометар и тело закачено за њега по хоризонталној подлози вуче константном брзином хоризонтално усмерена сила од 
[image: image413.png]e




 Колика је сила трења између тела и подлоге?

2.11. Аутомобил је прешао пут од 
[image: image2.wmf]km
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 за два часа, мењајући брзину између 30 и 
[image: image3.wmf]km/h
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. Одредити средњу брзину аутомобила на посматраном путу. 
2.12. Сила интензитета 5 N делује у смеру од истока ка западу. Колики интензитет треба да има сила, и у ком смеру треба да делује да би уравнотежила наведену силу?
2.13. Да ли је брзина већа на почетку или на крају равномерно праволинијског кретања?
2.14. Тело се креће равномерно праволинијски. За 
[image: image4.wmf]s
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 од почетка кретања тело пређе пут од 
[image: image5.wmf].
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 Колики пут пређе за наредних 
[image: image6.wmf]s
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?
2.15. Телу се брзина промени са 
[image: image7.wmf]m/s
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 на 
[image: image8.wmf].
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 Да ли се тело креће убрзано, или успорено у посматраном временском интервалу?
2.16. Тело се креће равномерно убрзано. За 
[image: image9.wmf]s
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 од почетка кретања брзина му се промени за 
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 За колико му се промени брзина у наредних 
[image: image11.wmf]s
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2.17. График зависности брзине од времена код равномерно успореног кретања пресеца временску осу (апсцису) када је 
[image: image12.wmf]s
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. После колико времена од почетка кретања се тело зауставља?

2.18. Шта означавају супротни знаци брзине, убрзања или силе на графицима зависности ових величина од времена?
2.19. График зависности убрзања од времена лежи на временској оси. Какво кретање описује наведени график?

2.20. Колика сила делује на тело у претходном питању?

2.21. Убрзање првог тела је 
[image: image13.wmf]2
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, а другог 
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. Нацртајте графике зависности брзине од времена код ових кретања. Који је од графика растући, а који опадајући? Који од графика има већу стрмину (нагиб)?
2.22. Да ли вектор убрзања код успореног кретања има смер силе која делује на тело?
2.23. Крећући се кроз траву, лопта поломи многе травке на свом путу. Да ли већом силом делује лопта на травку коју сломи, или травка на лопту?
2.24. Улазећи у дрво ексер на њега делује неком силом. Дрво при томе зауставља ексер. Да ли ексер делује већом силом на дрво, или дрво на ексер? 
2.25. Да ли увек све тачке тела имају једнаке брзине и убрзања када се тело обрће?
2.26. Ако два дечака гурају аутомобил у истом смеру силама једнаког интензитета F, колика резултујућа сила делује на аутомобил?
2.27. Колика резултујућа сила делује на аутомобил у претходном примеру, ако дечаци гурају аутомобил наведеним силама, али у супротним смеровима?
2.28. На тело делују две силе различитих праваца. Да ли тело има једно убрзање?
2.29. Да ли је убрзање свих тела у једном систему увек једнако?
Задаци

2.1. Колика је дужина стазе коју дечак претрчи за 
[image: image15.wmf]min,
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ако се креће равномерно брзином 4 m/s?

2.2. Брзина тела порасте са 
[image: image16.wmf]5

на 
[image: image17.wmf]m/s
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у току 5 секунди. Одредити убрзање тела. 

2.3. Аутомобил брзину од 70 km/h достиже за 2 min. Колико је убрзање аутомобила?
2.4. Сила интензитета 300 mN убрзава тело масе 200 g. Одредити убрзање тела.
2.5. За које време се брзина тела промени за 
[image: image18.wmf]m/s

2

, ако је убрзање тела 
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2.6. У току наглог кочења, аутомобил се заустави за 
[image: image20.wmf]s.

3

 Брзина аутомобила пре почетка кочења је износила 50 km/h. Одредити убрзање аутомобила у току кочења. 
2.7. Први човек вуче колица по хоризонталној подлози. У једном тренутку други човек у колица убацује тело масе 
[image: image21.wmf]kg
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. Човек који вуче колица при томе не мења интензитет силе којом вуче колица. Одредити масу колица ако је убрзање колица после убацивања тела смањено за једну трећину. Трења занемарити.

2.8. Ученик је до школе путовао поред пекаре где је купио доручак. Пут до пекаре, која је од куће удаљена 
[image: image22.wmf]m,
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 прешао је за 
[image: image23.wmf]min.
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Ученик се у пекари задржао 
[image: image24.wmf]min.
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 Пут од пекаре до школе, који износи 
[image: image25.wmf]m,

300

 прешао је за 
[image: image26.wmf]min.
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 Одредити средњу брзину ученика на путу од куће до школе.
2.9. На првој половини пута тело се креће брзином 
[image: image27.wmf]m/s,
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 а на другој половини пута брзином 
[image: image28.wmf]m/s.
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 Одредити средњу брзину тела на целом путу.
2.10. Трећину пута бициклиста се креће брзином 
[image: image29.wmf]km/h,
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 а остатак пута прелази за 
[image: image30.wmf]min.
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 Цео пут бициклиста прелази за 
[image: image31.wmf]min.
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 Одредити пређени пут бициклисте.

2.11. Тело се креће равномерно 
[image: image32.wmf]s
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 брзином 
[image: image33.wmf]m/s.
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 Нацртати графике зависности брзине и пређеног пута тела од времена.

2.12. Аутомобил се креће 
[image: image34.wmf]km
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 равномерно брзином 
[image: image35.wmf]km/h.
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 Након тога се креће 
[image: image36.wmf]km

15

 равномерно, брзином 
[image: image37.wmf]km/h.
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 Нацртати графике зависности брзине и пређеног пута од времена.

2.13. Отац и син трче из истог места по истој праволинијској путањи. Син трчи брзином 
[image: image38.wmf]m/s,
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 а отац брзином 
[image: image39.wmf]m/s.
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 Отац пушта сина да крене 
[image: image40.wmf]s
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 пре њега. После колико времена од синовљевог поласка га отац стиже? Колики пут прелази сваки од њих? 

.
2.14. Човек се креће 
[image: image41.wmf]s
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 равномерно убрзано убрзањем 
[image: image42.wmf].
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 Колика му је крајња брзина, ако је почетна износила 
[image: image43.wmf]m/s?
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2.15. Мотор се креће равномерно успорено, успорењем 
[image: image44.wmf].
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 Колики пут прелази до заустављања, ако му је почетна брзина износила 
[image: image45.wmf]m/s?
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2.16. Крећући се равномерно убрзано, убрзањем 
[image: image46.wmf],
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 тело брзину од 
[image: image47.wmf]m/s
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 постиже за 
[image: image48.wmf]s.
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 Колика је почетна брзина тела?

2.17. Друго тело неку брзину достигне за два пута дуже време од првог тела. Колики је однос убрзања првог и другог тела? Оба тела крећу из мировања.

2.18. Тело се креће равномерно успорено успорењем 
[image: image49.wmf].
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 Колики пут пређе док му се брзина не смањи са 10 m/s  на 
[image: image50.wmf]m/s?
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2.19. Почетна брзина тела је 
[image: image51.wmf]m/s.
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 За 
[image: image52.wmf]s
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 од почетка кретања брзина тела се повећа за 60%. Одредити убрзање тела.

2.20. Аутомобил, који се креће равномерно убрзано убрзањем 
[image: image53.wmf],
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 повећа брзину за 50% на путу од 
[image: image54.wmf]m.
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 Колика му је била почетна брзина?

2.21. Убрзање другог тела је за 20% мање од убрзања првог тела. Колики је однос времена за која тела пређу једнаке путеве? Оба тела крећу из стања мировања.
2.22. Мотор, почетне брзине 
[image: image55.wmf]m/s,

5

 креће се 
[image: image56.wmf]s
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 убрзањем 
[image: image57.wmf].

m/s

2.5

2

 Нацртати график зависности убрзања и брзине од времена. Одредити пређени пут мотора за то време.

2.23. Мајка почиње да трчи убрзањем 
[image: image58.wmf].
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 После 
[image: image59.wmf]s
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 за њом, из исте почетне тачке, креће ћерка убрзањем 
[image: image60.wmf].
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 После ког времена ћерка и мајка имају једнаке брзине? Колико је тада растојање између њих?

2.24. Тело се креће равномерно успорено успорењем 
[image: image61.wmf].
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 Сила која зауставља тело наставља да делује и после његовог заустављања. После ког времена му је брзина два пута већа од почетне, која износи 
[image: image62.wmf]m/s?
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2.25. [image: image1.wmf].
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На слици је нацртан график зависности брзине тела од времена. Напишите особине кретања у посматраним временским интервалима. Нацртајте график зависности убрзања тела и силе која делује на тело од времена. Маса тела је 
[image: image63.wmf]kg.
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Колики пут тело прелази за цело посмaтрано време?

2.26. Дечак масе 
[image: image64.wmf]kg
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 на леду одгурне друга масе 
[image: image65.wmf]kg
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 силом од 
[image: image66.wmf]N
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. Колика убрзања добијају дечаци?

2.27. Приликом краткотрајног међусобног деловања човека и детета брзина им се промени за 20 и 
[image: image67.wmf]m/s.
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Колика је маса детета, ако је маса човека 
[image: image68.wmf]kg?
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2.28. Момак и девојка стоје на леду и држе за крајеве затегнут неистегљив канап дужине 
[image: image69.wmf]m.
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 Маса момка износи 
[image: image70.wmf]kg,

8

0

 а девојке 
[image: image71.wmf]kg.
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 Да би се међусобно привукли затежу канап константном силом од 
[image: image72.wmf]N
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. После ког времена ће се сударити? Колика је брзина њиховог релативног кретања при судару? 
2.29. Дечак вуче возић који се састоји од пет вагона масе по 
[image: image73.wmf]g
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 силом од 
[image: image74.wmf]N

1

 која је усмерена у правцу шина. Коликом силом претпоследњи вагон вуче последњи? Колико је убрзање вагона?
2.30. Два тела леже на хоризонталној подлози спојена затегнутим неистегљивим концем који може да издржи силу затезања од 
[image: image75.wmf]N.
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 Маса првог тела је 
[image: image76.wmf]kg,
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 а другог 
[image: image77.wmf]kg.
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 На прво тело, у правцу конца и у смеру од другог тела, делује сила. Колики интензитет сме да има та сила, да не би дошло до пуцања конца? Сила трења између тела и подлоге је занемарљива.
Задаци за самосталан рад
2.31. Опругу дужине 
[image: image78.wmf]cm
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 истеже сила интензитета 
[image: image79.wmf]N
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. Колика је дужина истегнуте опруге ако кеофицијент пропорционалности између промене дужине опруге и силе која је истеже износи 
[image: image80.wmf]mm/N
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2.32. Пут између куће и школе Ивана прелази за 
[image: image81.wmf]min
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. Колика је Иванина средња брзина ако је удаљеност школе од куће 
[image: image82.wmf]m
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2.33. Гепард је познат као најбржа животиња на свету. Када је гладан и јури плен брзину 
[image: image83.wmf]km/h
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 може да достигне и за три секунде. Колико је тада убрзање гепарда.

.
2.34. Када престиже камион аутомобил се креће убрзањем 
[image: image84.wmf]2

m/s

 

05

.

0

=

a

. При томе брзину од 
[image: image85.wmf]km/h
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 достиже за 
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. Колика је била брзина аутомобила пре убрзавања? 
2.35. [image: image398.png]


Колике силе мере динамометри на слици?
2.36. Приликом отварања падобрана брзина падобранца се смањи са 
[image: image87.wmf]m/s
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 Колико је убрзање падобранца? Проценити колика сила отпора ваздуха кочи падобранца масе 
[image: image90.wmf]kg
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2.37. При узлетању авион је брзину од 
[image: image91.wmf]km/h
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 повећао за 25% за 5 минута. Колико је убрзање авиона?

2.38. Колика је маса тела коме сила од 
[image: image92.wmf]mN
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 саопштава убрзање 
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2.39. Тело масе 
[image: image94.wmf]kg
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 креће се брзином 
[image: image95.wmf]km/h
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. Колика сила треба да делује на тело да би га зауставила за 
[image: image96.wmf]s
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2.40. Милан гура тело по глаткој површини. Једно време на њега делује одређеном силом, а затим за 20% мањом силом. Одредити однос убрзања тела у првом и другом периоду кретања. 

2.41. Милица вуче по глатком столу тело масе 
[image: image97.wmf]g
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 динамометром. Коефивцијент пропорционалности између промене дужине опруге динамометра и силе која опругу истеже је 
[image: image98.wmf]m/N
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. Колико је убрзање тела ако је при томе опруга динамометра истегнута за 
[image: image99.wmf]cm
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2.42. Санке масе 
[image: image100.wmf]kg
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 крећу се по леду брзином 
[image: image101.wmf]m/s
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. Колика је сила трења између санки и леда ако се санке зауставе након 
[image: image102.wmf]s
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2.43. Тело се креће дуж страница једнакостраничног троугла полазећи из темена. По свакој наредној страници се креће двоструко краће време него по претходној. Средња брзина тела у току обиласка целе контуре троугла износи 
[image: image103.wmf]m/s

 

2

sr

=

v

. Колика је брзина тела по првој страници? 
2.44. Човек се креће по сплаву брзином 
[image: image104.wmf]m/s
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 у правцу речног тока. Река тече брзином 
[image: image105.wmf]m/s
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. Одредити могуће брзине човека у односу на обалу.

2.45. Мало дете трчи од мајке праволинијски брзином 
[image: image106.wmf]m/s
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. Мајка то примети када се дете налазило 
[image: image107.wmf]m
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 од ње. Плашећи се да дете не излети на улицу, одмах крене за њим равномерно убрзано и стиже га након 
[image: image108.wmf]s
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. Којим се убрзањем мајка кретала и колики пут прелази до сустизања детета?
2.46. Полазећи из мировања тело прву трећину пута прелази убрзањем 
[image: image109.wmf]1

a

, а преостали пут убрзањем 
[image: image110.wmf]2

a

. Одредити однос ових убрзања ако су времена кретања овим убрзањима једнака.
2.47. Тело масе 
[image: image111.wmf]kg
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 покрене сила 
[image: image112.wmf]N
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 и делује на њега пола минута. Колика је крајња брзина тела ако на њега не делују друге силе?
2.48. Тело масе 
[image: image113.wmf]kg
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 креће се брзином 
[image: image114.wmf]m/s
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. Коликом силом треба деловати на тело и у ком смеру, да би тело преполовило врзину након пређених 
[image: image115.wmf]m
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? Колико је при томе убрзање тела?

2.49. [image: image399.png]


На слици је приказана зависност брзине тела од времена. Одредити убрзања тела након 
[image: image116.wmf]s
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 и 
[image: image117.wmf]s
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 од почетка кретања.

2.50. Колики пут пређе тело из претходног задатка између двадесете и четрдесете секунде кретања?

2.51. [image: image400.jpg]


На слици је приказана зависност пређеног пута тела од времена. Одредити брзине тела 
[image: image118.wmf]s
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 и 
[image: image119.wmf]s
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 од почетка кретања.
2.52. [image: image401.png]>~



[image: image402.png]


Два тела леже на хоризонталној подлози спојена затегнутим неистегљивим концем. Маса првог тела је 
[image: image120.wmf]kg,
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 а другог 
[image: image121.wmf]kg.
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 На тела делују силе  
[image: image122.wmf]N
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 и 
[image: image123.wmf]N
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 као на слици. Одредити убрзање тела и силу затезања конца. Сила трења између тела и подлоге је занемарљива.
КРЕТАЊЕ ТЕЛА ПОД ДЕЈСТВОМ СИЛЕ ТЕЖЕ. СИЛЕ ТРЕЊА

Питања

3.1. Да ли већа сила теже делује на тело које слободно пада или на тело које лежи на тлу?

3.2. Да ли тело које пустимо са неке висине слободно пада?

3.3. Са исте висине и у исто време почињу слободан пад две куглице исте величине, једна од дрвета, друга од челика. Која прва пада на тло?

3.4. Ако се висина са које тело слободно пада повећа четири пута, колико пута се повећа брзина којом тело удара у тло?

3.5. Може ли тежина тела велике масе бити нула? Може ли сила теже која на то тело делује бити нула? Посматрамо тела на површини Земље, или близу ње.

3.6. Да ли је тежина скакача у воду већа док стоји на дасци са које скаче, или док пада, пре него што додирне површину воде.

3.7. Имају ли тела увек тежину?

3.8. Кофер лежи на поду лифта. Када лифт крене убрзано наниже сила којом притиска подлогу смањи се за 
[image: image124.wmf].
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 Да ли се повећа или смањи тежина кофера, и за колико?

3.9. Да ли на тела у бестежинском стању делује сила теже?

3.10. Знате да је тежина тела сила. Да ли је тежина књиге на столу сила која делује на књигу?

3.11. Да ли је при градњи грађевинских објеката важнија тежина, или сила теже?

3.12. Ако конопац истеже сила јача од 
[image: image125.wmf],

N
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 долази до његовог пуцања. Да ли ће конопац пући ако га затежу са две стране два дечака делујући на њега силама интензитета од по 
[image: image126.wmf]N

200

?

3.13. Да ли сила трења зависи од тежине тела? Да ли коефицијент трења зависи од тежине тела?

3.14. Од чега зависи коефицијент трења?

3.15. Може ли коефицијент трења да буде већи од 1?

3.16. Зашто скакачи са мотком пре скока шаке мажу талком?

3.17. Ако тело вучемо по подлози на њега делује сила трења. Како ће се променити коефицијент трења ако вучено тело притиснемо силом која делује вертикално наниже? Како ће се при томе променити сила трења и нормална реакција подлоге? 

3.18. Да ли на тело које мирује на подлози делује сила трења? Ако делује, какви су јој правац и смер?

3.19. Под којим условима је сила трења између одређеног тела и подлоге највећа?

Задаци

3.1. Одредити силу теже која делује на дечака масе 
[image: image127.wmf].
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3.2. Тело слободно пада. Одредити пут који тело пређе у првој секунди.

3.3. Метак је испаљен вертикално навише брзином 
[image: image128.wmf]m/s

400

. Одредити висину на којој се налази након 
[image: image129.wmf]s

5

. Занемарити отпор средине.
3.4. Маса јабуке је 
[image: image130.wmf]g

100

. Колика сила теже делује на јабуку? Колико дуго јабука пада када се откачи од гране на висини 
[image: image131.wmf]m

3

 од тла?

3.5. Тело слободно пада са висине од 
[image: image132.wmf].
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 На којој висини од тла тело има брзину двоструко мању од брзине којом удара у тло?
3.6. Тело бачено вертикално наниже са висине 
[image: image133.wmf]m

10

 пада на тло након 
[image: image134.wmf]s
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. Колика је почетна брзина тела?
3.7. Два тела почињу истовремено падати са различитих висина и након 
[image: image135.wmf]s

1

 оба ударају у тло. Тело које је било на већој висини има почетну брзину 
[image: image136.wmf]m/s,
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 а тело на мањој висини пада без почетне брзине. Колика је почетна разлика висина ових тела? 
3.8. Први део пута при слободном паду тело прелази за једнако време као наставак пута до удара у тло. Одредите однос ових путева.
3.9. Лоптица слободно пада са висине од 
[image: image137.wmf]m

50

. Колики пут прелази у последњој секунди  падања?

3.10. Тело је бачено вертикално навише изнад бунара дубине 
[image: image138.wmf]m

10

. У највишу тачку путање стиже након 
[image: image139.wmf]s

1

. Колико дуго траје кретање тела од тренутка бацања до тренутка пада у бунар? Којом брзином тело удари у дно бунара?

3.11. Камен масе 
[image: image140.wmf]kg

2

 пада убрзањем 
[image: image141.wmf]2
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. Колика је сила отпора средине?
3.12. Дечак масе 
[image: image142.wmf]kg

25

 стоји на поду. Колика је тежина дечака?

3.13. Ако је тежина терета 
[image: image143.wmf],

N

100

 колика му је маса?

3.14. Кофер масе 
[image: image144.wmf]kg
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 налази се у лифту који се креће равномерно убрзано навише убрзањем g/5. Колика је тежина кофера?

3.15. Лифт се креће навише. Однос тежина неког тела у њему при покретању и при заустављању износи 4:3. Убрзање при покретању и успорење при заустављању су једнаки по апсолутној вредности. Одредити бројну вредност тих убрзања.

3.16. Динамометар на коме виси тело у равнотежном положају показује 
[image: image145.wmf]N

2

. При томе је опруга динамометра истегнута за 
[image: image146.wmf]cm.
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 Ако тело повучемо наниже за 
[image: image147.wmf]cm

1

 и пустимо, тело ће осциловати по вертикалном правцу. Опруга динамометра се наизменично сабија и истеже за исту вредност од 
[image: image148.wmf]cm

1

у односу на равнотежни положај. Колика су убрзања тела када је опруга максимално истегнута, или сабијена?

3.17. Дечак вуче хоризонталном силом од 
[image: image149.wmf]N

20

 тело које мирује на хоризонталној подлози. Колика је сила трења између тела и подлоге?

3.18. Коефицијент трења клизања између књиге и стола износи 
[image: image150.wmf]0.6

=

m

. Сто на књигу делује нормалном реакцијом подлоге од 
[image: image151.wmf]N

500

. Одредити силу трења клизања књиге по столу.
3.19. Тело масе 
[image: image152.wmf]kg

3

 креће се по столу брзином 
[image: image153.wmf]m/s.
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 Коефицијент трења клизања између тела и стола износи 
[image: image154.wmf]2

.

0

. Коликом силом треба вући тело у правцу и смеру брзине да би:

а) наставило да се креће истом брзином,

б) почело да се убрзава,

в) почело да се успорава?

3.20. На хоризонталном столу лежи свеска масе 
[image: image155.wmf]g.

100

 Може ли се свеска померати по столу силом од 
[image: image156.wmf]N?

1

 Максималан коефицијент трења мировања између свеске и стола је 
[image: image157.wmf].
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3.21. Тело масе 
[image: image158.wmf]kg

2

 по столу вуче хоризонтална сила од 
[image: image159.wmf]N.
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 Колики је коефицијент трења између тела и стола, ако се тело креће убрзањем 
[image: image160.wmf]2

m/s

2

?

3.22. Аутомобил почетне брзине 
[image: image161.wmf]km/h

50

 кочи са константним успорењем. Нове гуме аутомобила и сув пут обезбеђују коефицијент трења између гума и асфалта 
[image: image162.wmf]0.9.

 Колико дуго траје заустављање? Колики је зауставни пут аутомобила? 

3.23. Аутомобил масе 
[image: image163.wmf]t
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 брзину од 
[image: image164.wmf]km/h

72

 достиже после 
[image: image165.wmf]s

10

 од почетка кретања. Колика је вучна сила аутомобила? Коефицијент трења између гума и подлоге је 0.7.  
3.24. [image: image403.png]


Коефицијент трења између тела масе 
[image: image166.wmf]kg

2

 и стола на коме се налази износи 
[image: image167.wmf]0.1.

 Тело је преко неистегљиве нити, пребачене преко котура, повезано са телом масе 
[image: image168.wmf]kg

5

 које виси на нити. Одредити силу затезања нити и убрзање тела. Занемарити масе нити и котура и трeње унутар котура.

3.25. Воз се креће константном брзином. У једном тренутку се од воза одваја последњи вагон, после чега воз наставља да се креће истом брзином. Покажите да за време заустављања вагона воз прелази двоструко већи пут од вагона.

3.26. [image: image404.png]


Два тела маса 
[image: image169.wmf]kg
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 и 
[image: image170.wmf]kg
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 повезана су неистегљивим канапом преко котурача, као на слици. Масе конца и котурача су занемарљиве, као и све силе трења. Одредити убрзања оба тела и силу затезања у канапу. 

Задаци за самосталан рад
3.27. Убрзање Месечеве теже је на његовој површини шест пута мање од убрзања Земљине теже. Колика је маса космонаута ако на њега делује сила Месечеве теже 
[image: image171.wmf]N
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3.28. Колика је брзина тела непосредно пре пада на тло након слободног пада са висине 
[image: image172.wmf]m?
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3.29. Коликом брзином треба бацити вертикално увиис тело да би му се брзина након пола секунде смањила за трећину?

3.30. Дечак пушта лопту са висине 
[image: image173.wmf]m
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. Лопту дочекује девојчица и баца је вертикално увис дечаку који је хвата. Коликом почетном брзином девојчица треба да баци лопту да би време између дечаковог пуштања и хватања лопте износило 
[image: image174.wmf]s
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. Занемарити висину девојчице и време задражавања лопте у њеним рукама.

3.31. Жонглер баца једну лоптицу вертикалну увис почетном брзином 
[image: image175.wmf]m/s
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у тренутку када друга лоптица почиње да пада са висине 
[image: image176.wmf]m
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 у односу на доњу лоптицу. После ког времена ће се лоптице мимоићи и колики ће пут до тог тренутка прећи лоптице? 

3.32. Метак је испаљен вертикално увис брзином 
[image: image177.wmf]m/s
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. Колика му је брзина на половини максималне висине коју достиже?
3.33. Дечак који држи у руци лопту масе 
[image: image178.wmf]g
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 покреће руку вертикално увис убрзањем 
[image: image179.wmf]m/s
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. Колика је тежина лопте?

3.34. Уже може да издржи силу затезања 
[image: image180.wmf]N

 

110

=

T

. Коликим убрзањем сме да се вуче уже навише да не би пукло ако је на њега окачен тег масе 
[image: image181.wmf]kg
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3.35. Тело масе 
[image: image182.wmf]g
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 клизи по хоризонталној подлози. Колики је коефицијент трења клизања између тела и подлоге ако је сила трења 
[image: image183.wmf]N
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3.36. На санкама масе 
[image: image184.wmf]kg
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 седи дечак масе 
[image: image185.wmf]kg
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. Отац одгурне дечака почетном брзином 
[image: image186.wmf]m/s
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 по леду. Одредити силу трења која делује на санке ако је коефицијент трења између санки и леда 
[image: image187.wmf]05
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. Колика је брзина санки након 
[image: image188.wmf]s
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? Колики пут пређу санке до тада?

3.37. Лопта масе 
[image: image189.wmf]g
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 је гурнута брзином 
[image: image190.wmf]m/s
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смеру супротном од смера дувања јаког ветра. Колика је сила отпора ваздуха ако се лопта заустави након пређених 
[image: image191.wmf]m
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? Занемарити трење котрљања лопте.

3.38. Тело масе 
[image: image192.wmf]g
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, док клизи по хоризонталној подлози, притиска вертикално надоле сила 
[image: image193.wmf]N
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. Колика је сила трења ако је коефицијент трења клизања 
[image: image194.wmf]2
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3.39. Колики је коефицијент трења између тела и хоризонталне подлоге ако се брзина тела преполови након пређеног пута 
[image: image195.wmf]m
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? Почетна брзина тела је 
[image: image196.wmf]m/s
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3.40. Док падају равномерно на падобранца и падобран делује отпор средине. Колика сила отпора средине делује на падобранца и падобран ако је њихова укупна маса 
[image: image197.wmf]kg
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3.41. [image: image405.png]


Два једнака тела маса 
[image: image198.wmf]g
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 повезана су лаким неистегљивим канапом преко котураче као ма слици. На једно од њих се стави тело масе 
[image: image199.wmf]g
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. Одредити убрзање тела. Ако су у почетном тренутку тела масе M мировала на истој висини, колико је растојање доњих површи тела након једне секунде?

РАВНОТЕЖА ТЕЛА
Питања

4.1. Када тело не ротира, иако на њега делују две силе дуж истог правца?

4.2. Ако два дечака гурају аутомобил по истом правцу и у истом смеру силама једнаких интензитета F, колика резултујућа сила делује на аутомобил?

4.3. Колика резултујућа сила делује на аутомобил ако један дечак гура аутомобил унапред силом интензитета 3F, а други гура аутомобил силом интензитета F уназад? Који смер има резултујућа сила?

4.4. Који је услов равнотеже тела која не ротирају?

4.5. Шта је тежиште тела?

4.6. Како се мења момент силе ако се правац силе приближава оси ротације тела?

4.7. Да ли свака сила може изазвати ротацију тела око фиксиране осовине?

4.8. Које врсте равнотеже постоје?

4.9. Шта су просте машине? Набројте најмање три.

4.10. Да ли систем костију руке представља просту машину?

4.11. Да ли већи притисак на подлогу врши сила која делује нормално, или сила која делује косо на подлогу, ако су интензитети обе силе једнаки?

4.12. Да ли је притисак векторска или скаларна величина?

4.13. Да ли је притисак испод површине течности једнак хидростатичком притиску одговарајућег стуба течности?

4.14. Када се пингпонг лоптица потопи у воду она испливава на површину, или чак искочи из воде. Ако гвоздену куглу чија је запремина једнака запремини пингпонг лоптице потопимо у воду она пада на њено дно. На коју куглицу, потпуно потопљену у воду, делује већа сила потиска?

4.15. Када тела тону, када испливавају, а када лебде у течности?

4.16. Риба мења дубину у води тако што мења средњу густину свога тела мењајући запремину мехура. Да ли риба тоне, или испливава, када максимално повећа запремину мехура?

4.17. Да ли се мења сила потиска која делује на падобранца током његовог спуштања?

Задаци
4.1. Вода гура чамац силом од 
[image: image200.wmf]N.
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 Два дечака настоје да задрже чамац да га вода не однесе делујући на њега једнаким силама. Коликом силом треба да делује сваки од њих?
4.2. Два дечака гурају аутомобил у истом правцу и смеру. Један делује на аутомобил силом од 
[image: image201.wmf]N,

150

 а други силом од 
[image: image202.wmf]N.

130

 Коликом силом треба на аутомобил да делује трећи дечак, да би заменио деловање претходне двојице?
4.3. Књига се састоји од корица масе 
[image: image203.wmf]g
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 и 200 листова, сваки масе од по 
[image: image204.wmf]g,
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 a свеска од корица масе 
[image: image205.wmf]g
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 и 100 листова, сваки масе од по 
[image: image206.wmf].
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 Колику масу тегова треба ставити на свеску да би истом силом притискала сто као књига?

4.4. На моторног змаја ветар делује силом 
[image: image207.wmf]N
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 у смеру југ-север. Мотор вуче змаја у смеру исток-запад силом 
[image: image208.wmf]N.
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 Колика резултујућа сила делује на змаја? Моторни змај је једноставна летелица са крилима и мотором, без кабине.

4.5. Вода делује на чамац силом од 
[image: image209.wmf]kN
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 у смеру свог тока. Колика треба да буде, и ког правца и смера, вучна сила мотора да би резултујућа сила деловала на чамац нормално на правац реке и имала интензитет од 
[image: image210.wmf]kN

1.5

?

4.6. Дечак вуче врата силом од 
[image: image211.wmf]N

10

 која је нормална на раван врата. Удаљеност кваке од шарке је 
[image: image212.wmf].
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 Коликим моментом силе дечак делује на врата?

4.7. Колица за превоз терета човек држи у равнотежи силом 
[image: image213.wmf]N

50

 када крак терета износи 
[image: image214.wmf],
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 а крак силе 
[image: image215.wmf].
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 Колика је тежина терета? Коликом силом човек може држати у равнотежи исти терет ако крак силе повећа за 10%? 

4.8. На клацкалици седе брат и сестра маса 18 и 
[image: image216.wmf],

kg
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 по реду. Удаљеност братовог тежишта од осовине клацкалице је 
[image: image217.wmf],
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 а сестриног 
[image: image218.wmf].
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 Коликом силом треба мајка да делује на клацкалицу на удаљености 
[image: image219.wmf],
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 да би полуга клацкалице била хоризонтална у равнотежи?

4.9. [image: image406.png]


Дизалица држи терет у равнотежи вукући уже омотано око терета силом од 
[image: image220.wmf].
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 Уже се при томе истегне тако да је угао између делова које вуче дизалица 
[image: image221.wmf]°
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. Колика је сила затезања ужета?

4.10. [image: image407.png]F
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Терет тежине 
[image: image222.wmf]N

50

 држе две полуге постављенe под угловима од 
[image: image223.wmf]°

90

 и 
[image: image224.wmf]°
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 у односу на зид. Коликим силама терет делује на полуге и у ком смеру?

4.11. [image: image408.png]


Низ стрму раван нагибног угла 
[image: image225.wmf]°
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 може да клизи тело масе m. Тело је неистегљивим концем, пребаченим преко котура занемарљиве масе, спојено са телом масе M, као на слици. Одредити интензитет и смер убрзања тела, и силу затезања конца. Сва трења су занемарљива.

4.12. Одредите хидростатички притисак на дубини 
[image: image226.wmf]cm

20

 испод површине алкохола густине 
[image: image227.wmf].
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4.13. Коликом силом на равно и хоризонтално дно суда површине 
[image: image228.wmf]2
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 делује вода насута у суд до висине 
[image: image229.wmf].
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 Атмосферски притисак износи 
[image: image230.wmf].
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4.14. Колики је однос сила којима вода, услед хидростатичког притиска, делује на вертикални зид суда на дубинама од 20 и 
[image: image231.wmf]?
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4.15. Одредити притисак на дубини 
[image: image232.wmf]m

10

 испод површине мора. Густина морске воде износи 
[image: image233.wmf].
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 Aтмосферски притисак је 
[image: image234.wmf].
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4.16. Колика сила потиска делује на тело запремине 
[image: image235.wmf]3

cm

100

 потпуно потопљено у воду? 

4.17. На пингпонг лоптицу потпуно потопљену у воду делује сила потиска 
[image: image236.wmf].
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400

Колика је запремина лоптице?

4.18. Даска дебљине 
[image: image237.wmf]cm
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 и дужине 
[image: image238.wmf]m

1

 плива по површини воде тако да је 60% потопљена у воду. Колика мора да буде ширина даске да би на њу могло сести дете масе 
[image: image239.wmf],
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 а да се не покваси? Како дете може подићи ниво даске док седи на њој?

4.19. Веома мала куглица од стакла густине 
[image: image240.wmf]3
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 тоне кроз посуду са бензином дубине 
[image: image241.wmf].
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 Одредити убрзање куглице и време за које стиже од површине до дна, ако се на површину пусти без почетне брзине. Густина бензина 
[image: image242.wmf].

700

3

kg/m

Занемарити силу отпора средине.

Задаци за самосталан рад
4.20. Човек држи у руци корпу масе 
[image: image243.wmf]g
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 у којој се налази 20 јабука, свака масе 
[image: image244.wmf]g
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. Коликом силом на корпу треба да делује човек да би била у равнотежи?

4.21. [image: image409.png]


На слици су приказана три вектора силе, при чему је 
[image: image245.wmf]N

 

30

2

=

F

. Колика је њихова резултујућа сила?
4.22. На тело делују три силе у вертикалном правцу. Сила интензитета 
[image: image246.wmf]0N
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 је усмерена наниже, а сила интензиотета 
[image: image247.wmf]0N
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 је усмерена навише. Колики је интензитет треће силе, и како је усмерена, ако је резултанта усмерена вертиаклно наниже и има интензитет 
[image: image248.wmf]N

90

?
4.23. Тело масе 
[image: image249.wmf]g
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 мирује на стрмој равни нагибног угла 
[image: image250.wmf]°
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. Одредити силу трења мировања која делује на тело.

4.24. Држећи за кваку, дечак вуче врата силом од 
[image: image251.wmf]N
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 која је нормална на раван врата. Удаљеност кваке од шарке је 
[image: image252.wmf].
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 Коликим моментом силе дечак делује на врата?
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Колики је интензитет силе на слици, ако у равнотежи држи полугу на чијем се крају налази тело масе 
[image: image253.wmf]kg
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. Т је тежиште тела.
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4.26. Када се на тас кантара стави главица купуса тег масе 
[image: image254.wmf]g
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 мора да се удаљи од осе ротације кантара за 
[image: image255.wmf]cm
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 да би кантар био у равнотежи. Колика је маса купуса ако је удаљеност ослонца таса од осе ротације кантара 
[image: image256.wmf]cm
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4.27. Колики притсак на хоризонталну подлогу врши коцка од гвожђа страница 
[image: image257.wmf]cm
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kg/m

 

800

7

=

r

.
4.28. Отпорност часовника на притисак воде тестира се њиховим спуштањем у дубину морске воде. Колики притисак може да издржи часовник који остаје неоштећен при спуштању у воду до дубине од 
[image: image259.wmf]m
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? Густина морске воде је 
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, а атмосферски притисак је 
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4.29. Тело масе 
[image: image262.wmf]g
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 лебди у алкохолу густине 
[image: image263.wmf]3
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. Колика је запремина тела?

4.30. Коцка плива по води. При томе је уроњена у воду до половине. Колика је густина коцке?

4.31. [image: image412.png]


Дрва тела маса M  и m везана су лаким неистегљивим концем пребаченим преко котура као на слици. Тело М, густине 
[image: image264.wmf]3
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, потопљено је у воду густине 
[image: image265.wmf]3
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. Колика је запремина тела М  ако се систем налази у равнотежи и ако је 
[image: image266.wmf]g
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МЕХАНИЧКИ РАД И ЕНЕРГИЈА. СНАГА

Питања

5.1. Да ли је рад силе теже на померању тела по хоризонталној подлози позитиван, негативан, или нула?

5.2. Да ли је рад силе теже приликом подизања тела позитиван, негативан, или нула?

5.3. Дизалица је подигла исто тело прво вертикално, а затим уз стрму раван. Када је извршила већи рад, ако је оба пута тело подигнуто на исту висину?

5.4. Ако тело врши позитиван рад, шта се дешава са његовом енергијом?

5.5. Ако спољашња сила врши позитиван рад над телом, шта се дешава са енергијом тела?

5.6. Сабијена опруга одгурне испред себе, по хоризонталној подлози, тело масе m, које није везано за њу, брзином v. Иста опруга, једнако сабијена као у претходном случају, на исти начин одгурне тело масе 2m. Да ли је брзина другог тела већа, мања, или једнака v? Трења занемарити.

5.7. Сила интензитета F делује у правцу и смеру померања тела на путу s. На коликом путу треба да делује сила 2F у правцу и смеру померања тела, да би радови обе силе били једнаки?

5.8. Две опруге су начињене од истог материјала и имају исти облик навојака. Прва опруга је двоструко дужа од друге. Дужина обе опруге се смањи за исту вредност. Која опруга има већу потенцијалну енергију еластичне деформације?

5.9. Тело слободно пада са висине од 
[image: image267.wmf].
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 На којој висини је потенцијална енергија једнака кинетичкој енергији тела?

5.10. Да ли је кинетичка енергија релативна?

5.11. Тело масе 
[image: image268.wmf]kg

1

 слободно пада са висине од 
[image: image269.wmf].
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 Колика му је кинетичка енергија непосредно пре удара у тло?

5.12. Математичко клатно изврши 10 пуних осцилација полазећи из највише тачке, која је у односу на равнотежни положај на нивоу вишем за 
[image: image270.wmf].
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 Колики рад изврши сила теже за то време?

5.13. Сила интензитета F изврши исти рад као сила интензитета 2F. Обе силе рад изврше за исто време. У каквом су односу снаге којима се врше наведени радови?

5.14. Време вршења одређеног рада повећа се три пута. Како се промени снага вршења рада?

5.15. Да ли се коефицијент корисног дејства повећава или смањује ако се повећава сила трења?

5.16. Колики су губици енергије, ако је коефицијент корисног дејства неког уређаја 40%?

5.17. Тело се креће под дејством силе одређеном брзином. Ако иста сила делује на тело када му се брзина удвостручи, како се промени снага вршeња рада?

5.18. Да ли коришћењем неке од простих машина можемо подићи тело на неку висину уз вршење мањег рада, него без њеног коришћења?

Задаци

5.1. Сила интензитета 
[image: image271.wmf]N
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 помера тело дуж пута од 
[image: image272.wmf].
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 Колики рад врши сила?

5.2. Терет масе 
[image: image273.wmf]t
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 подигнут је дизалицом на висину од 
[image: image274.wmf]m
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 константном брзином. Колики је при томе рад извршила дизалица, а колики сила теже? 
5.3. Тело дуж пута вуче сила од 
[image: image275.wmf].
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 Поред вучне силе, на тело делује и сила трења интензитета 
[image: image276.wmf].
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100

 Колики je рад извршeн над телом на путу дужине 
[image: image277.wmf]?

m

2


5.4. Скијаш масе 
[image: image278.wmf]kg

80

 висинску разлику од 
[image: image279.wmf]m

500

 пређе дуж пута од 
[image: image280.wmf].

m

1500

 Колики је рад над скијашем извршила сила теже, а колики сила трења, ако је коефицијент трења између скија и снега 0.05? Претпоставите да је све време реакција подлоге на скијаша једнака 80% његове тежине.

5.5. Тело по хоризонталној подлози вуче сила од 
[image: image281.wmf]N

5

 усмерена косо навише у односу на подлогу. Хоризонтална компонента вучне силе је за 20% мањег интензитета од вучне силе. Колики рад изврши вучна сила на путу од 
[image: image282.wmf]?
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5.6. Тело масе 
[image: image283.wmf]g

500

 по хоризонталној подлози вуче сила усмерена косо навише. Интензитет вертикалне компоненте вучне силе је 
[image: image284.wmf].

N

2

 Колики рад изврши сила трења на путу од 
[image: image285.wmf]?

cm

20

 Коефицијент трења између тела и подлоге је 0.2.

5.7. Колику гравитациону потенцијалну енергију у односу на тло има тело масе 
[image: image286.wmf]kg

2

 на висини 
[image: image287.wmf]cm

30

 изнад стола, ако је висина стола 
[image: image288.wmf]?
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5.8. Аутобус у коме се вози човек креће се убрзано. Због инерције човек у њему полети уназад. У тренутку када аутобус има брзину 
[image: image289.wmf],

km/h

18

 брзина човека у односу на аутобус је 
[image: image290.wmf].

m/s

1

 Одредити кинетичку енергију човека, ако му је маса 
[image: image291.wmf].
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5.9. Скакача у воду одскочна даска одбаци увис почетном брзином 
[image: image292.wmf].

m/s

2

 Вода се налази 
[image: image293.wmf]m

3

 испод одскочне даске. На којој висини од воде скакач има брзину двоструко већу од почетне?

5.10. Тело масе 
[image: image294.wmf]kg

10

 клизи са стрме равни висине 
[image: image295.wmf].
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2

 На дну стрме равни брзина тела је 
[image: image296.wmf].

m/s

5.5

 Колики је рад извршила сила трења при спуштању тела?

5.11. Хеликоптер који лети на висини од 
[image: image297.wmf]m

25

 брзином 
[image: image298.wmf]km/h

36

 испусти тело масе 
[image: image299.wmf].

kg

5

 Колика је брзина тела непосредно пре удара у тло? Занемарити отпор ваздуха.

5.12. Колица су гурнута по хоризонталној подлози почетном брзином 
[image: image300.wmf].

m/s

5

 Колики пут пређу пре заустављања, ако је коефицијент трења између колица и подлоге 0.2?

5.13. У хидроелектрани вода са висине пада на турбину и окреће је. Турбина окреће такозвани генератор који производи струју. На једну од турбина у хидроелектрани Ђердап у минути пада 
[image: image301.wmf]3
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43000

 воде са висине од 
[image: image302.wmf].

m

30

 Снага коју даје генератор износи 
[image: image303.wmf].

MW

190

 Колики је коефицијент корисног дејства овог дела електране?
5.14. Два тела маса 
[image: image304.wmf]kg
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 и 
[image: image305.wmf]kg
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.
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m

 повезана су неистегљивим канапом преко котурача, као на слици. Масе конца и котурача су занемарљиве, као и све силе трења. Ако су тела на почетку мировала, колике су им брзине када се тело масе M спусти за 
[image: image306.wmf]?
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Задаци за самосталан рад
5.15. Марко је вертикално подигао корпу са 50 јабука у њој за 
[image: image307.wmf]cm

70
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. Клики је рад извршио ако је маса једне јабуке 
[image: image308.wmf]g
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, а маса корпе 
[image: image309.wmf]g
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5.16. Када се попне уз степениште потенцијална енергија девојчице, масе 
[image: image310.wmf]kg
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, повећа се за 
[image: image311.wmf]kJ

 

589

.

0

p

=

D

E

. Од колико се степеника, висине 
[image: image312.wmf]cm
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, састоји степениште? 

5.17. Тело масе 
[image: image313.wmf]kg
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 из мировања покреће сила 
[image: image314.wmf]N
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F

 по хоризонталној подлози. Колика је кинетичка енергија тела након 
[image: image315.wmf]s
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t

. Колики рад изврши сила на том путу? Занемарити трење. 

5.18. Тело слободно пада са висине 
[image: image316.wmf]cm

120
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. После ког времена му је кинетичка енергија једнака потенцијалној?

5.19. Тело масе 
[image: image317.wmf]kg
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из мировања уз стрму раван почиње да вуче константна сила 
[image: image318.wmf]N
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 чији је правац паралелан стрмој равни. У тренутку када тело промени висину за 
[image: image319.wmf]cm
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 брзина му износи 
[image: image320.wmf]m/s
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. Колики је рад извршила сила и колики је пут тело прешло до тог тренутка? Занемарити силе трења.

5.20. Дизалица костантном брзином подиже терет масе 
[image: image321.wmf] t
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 на висину 
[image: image322.wmf]m
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 за 
[image: image323.wmf]s
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. Колику је снагу развила дизалица ако се занемаре губици енергије? 

5.21. Развијајући снагу од 
[image: image324.wmf]kW
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мотор повећа брзину аутомобила масе 
[image: image325.wmf]kg
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 са 
[image: image326.wmf]s
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 на 
[image: image327.wmf]s
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 за 
[image: image328.wmf]s
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. Одредити коефицијент корисног дејства мотора.

5.22. Приликом подизања терета масе 
[image: image329.wmf]kg
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[image: image330.wmf]m
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  дечак масе 
[image: image331.wmf]kg

 

40

2

=

m

подигне тежиште свог тела за 
[image: image332.wmf]cm
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. Колики је коефицијент корисног дејства процеса ако се занемаре сва трења?

5.23. Колика сила делује у правцу и смеру померања тела ако на путу 
[image: image333.wmf]m
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 изврши рад 
[image: image334.wmf]kJ
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5.24. Тело масе 
[image: image335.wmf]kg
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 из мировања склизне низ стрму раван са висине 
[image: image336.wmf]m
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. Брзина тела на дну стрме равни износи 
[image: image337.wmf]m/s
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. Колики је рад извршила сила трења?

5.25. Куглица математичког клатна изведе се из равнотежног положаја тако да је нит хоризонтална и пусти. При кретању куглица достиже највећу брзину 
[image: image338.wmf]m/s
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. Ако се занемаре губици енергије, колика је дужина математичког клатна?

5.26. Мотор аутомобила масе 
[image: image339.wmf]kg
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 развија снагу 
[image: image340.wmf]kW
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. Аутомобил се креће константном брзином по узбрдици мењајући висину за 
[image: image341.wmf]m
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 сваких 
[image: image342.wmf]s
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. Одредити коефицијент корисног дејства.

5.27. Метак масе 
[image: image343.wmf]g
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 удара у даску дебљине 
[image: image344.wmf]cm
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 брзином 
[image: image345.wmf]m/s
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. Метак из даске излеће брзином 
[image: image346.wmf]m/s

 

400
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. Ако у дасци на метак делује константна сила, колики је њен интензитет?

ТОПЛОТНЕ ПОЈАВЕ
Питања

6.1. Да ли је тачно да се сва тела шире када им расте температура?

6.2. Код термометара се резервоар са течношћу завршава танком цевчицом (капиларом). Код првог термометра је та цевчица двоструко ужа него код другог термометра. Да ли је растојање између поделака који показују разлику температуре од 
[image: image347.wmf]C

1

°

 веће код првог или код другог термометра? Оба термометра користе исту течност.

6.3. Температура тела се смањи за 
[image: image348.wmf]K

5

. Колика је крајња температура тела ако је на почетку износила 
[image: image349.wmf]C

20

°

-

?

6.4. Исту количину топлоте примају два тела састављена од исте супстанције, али различитих маса. Ком телу ће више порасти температура? 

6.5. Исти решо загрева, са једнако укљученом ринглом, прво 1 литар воде, а затим 
[image: image350.wmf]kg

1

 гвожђа. Да ли ће за краће време на исту температуру решо загрејати воду, или гвожђе?

6.6. Да ли је тело у топлотној равнотежи ако сви његови делови имају исту температуру?

6.7. Да ли је ваздух у односу на циглу и стакло бољи или лошији топлотни изолатор?
6.8. Да ли је већи број људи на Земљи или број молекула у просечно надуваном балону?

6.9. Постоје једноставне методе за наелектрисавање молекула у балону (одређеном врстом зрачења). Да ли се наелектрисавањем мењају унутрашња енергија и температура гаса?

6.10. Два балона се налазе на истој температури, али на различитим висинама. Који балон има већу енергију, а који већу унутрашњу енергију?

6.11. Два балона се налазе на истој температури и крећу на истој висини различитим брзинама. Који балон има већу енергију, а који има већу унутрашњу енергију?

6.12. Који од балона у претходна два питања има већу енергију хаотичног кретања атома и молекула?

6.13. Да ли се дифузија две течности убрзава њиховим мешањем?

6.14. Да ли пренос топлоте зрачењем зависи од средине кроз коју се зрачење простире?

Задаци

6.1. Температуру од 
[image: image351.wmf]C
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 изразите у келвинима.

6.2. Течни азот се налази на температури 
[image: image352.wmf].
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 У гасовито стање прелази у соби температуре 
[image: image353.wmf].

C

25

°

 Колико му се при томе промени температура у келвинима?

6.3. Колику количину топлоте треба довести телу од бакра масе 
[image: image354.wmf]g

500

 да би му се температура повећала за 
[image: image355.wmf]C
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? Специфична топлота бакра је 
[image: image356.wmf]K
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6.4. Да бисмо квадру од дрвета страница 8, 15 и 
[image: image357.wmf]cm

20

 повећали температуру од 20 до 
[image: image358.wmf]C

60

°

, потребно је довести количину топлоте од 
[image: image359.wmf].
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135

 Колика је специфична топлота дрвета, ако му је густина 
[image: image360.wmf]?

kg/m

700
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6.5. У чаши калориметра се налази 
[image: image361.wmf]l

m

300

 воде температуре 
[image: image362.wmf].
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 У чашу се убаци тело масе 
[image: image363.wmf]g
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 и температуре 
[image: image364.wmf].
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 Брзим мешањем воде брзо се успостави топлотна равнотежа, па се може претпоставити да топлоту размењују само вода и посматрано тело. Колика је специфична топлота тела, ако је термометар стављен у воду показао максималну температуру од 
[image: image365.wmf]C

35

°

? Специфична топлота воде износи 
[image: image366.wmf]K.
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6.6. Куглица од лепљивог материјала слободно пада са висине од 
[image: image367.wmf]m

2

 и залепи се за тло. При томе 40% ослобођене топлоте прелази на куглицу. За колико се повећа температура куглице, ако јој је специфична топлота 
[image: image368.wmf]K.
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400

  
6.7. Два једнака тела крећу се једно према другом једнаким брзинама од 
[image: image369.wmf].

m/s

20

 После судара се заустављају и остају слепљена. За колико се повећа њихова температура, ако тела загрева 80% ослобођене топлоте? Специфична топлота тела је 
[image: image370.wmf]K.
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6.8. Танка челична плочица масе 
[image: image371.wmf]g

50

 брзо се трља o храпаву подлогу тако што се притиска силом од 
[image: image372.wmf].
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50

 Подлога и материјал изнад плочице су добри топлотни изолатори. За колико се повећа температура плочице ако при трљању пређе пут од 
[image: image373.wmf].

m
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 Специфична топлота челика је 
[image: image374.wmf]K
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450

, а коефицијент трења између плочице и подлоге је 0.8.

6.9. Тело запремине 
[image: image375.wmf]3

cm

100

=

V

 и температуре 
[image: image376.wmf]C
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 убацимо у 
[image: image377.wmf]l
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 воде температуре 
[image: image378.wmf].
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 Тело плива по води тако да му је 90% запремине потопљено у воду. Ако се занемари размена топлоте са околином, одредити равнотежну температуру воде и тела у њој. Специфичне топлоте воде и тела износе 
[image: image379.wmf]K
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[image: image380.wmf]K
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, по реду.
Задаци за самосталан рад
6.10. Телу температуре температуре 
[image: image381.wmf]C
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 температура се повећа за 
[image: image382.wmf]K

 

20

. Колика је крајња температура теле?

6.11. Колику количину топлоте треба довести води запремине 
[image: image383.wmf]l
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 да јој се температура повећа за 
[image: image384.wmf]C
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? Специфична топлота и густина воде износе  
[image: image385.wmf]K
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 и 
[image: image386.wmf]3
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, по реду.


6.12. Марко и Ана имају кликере од истог материјала. Запремина Аниног кликера је једнака 2/3 запремине Марковог. Оба кликера приме једнаку количину топлоте. За колико се повећа температура Аниног кликера, ако се температура Марковог кликера повећа за [image: image387.wmf]C
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6.13. У воду масе 
[image: image388.wmf]g
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 и специфичне топлоте 
[image: image389.wmf]J/kgK
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 убаци се комад бакра специфичне толоте 
[image: image390.wmf]J/kgK
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. Колика је маса бакра ако се, након успостављања топлотне равнотеже, бакар охлади за онолико за колико се вода загреје? Вода и бакар чине топлотно изолован систем.

6.14. Вода и тело од алуминијума у њој чине топлотно изолован систем. Маса алуминијума је два пута већа од масе воде. Колика је маса воде ако им се при довођењу количине топлоте 
[image: image391.wmf]kJ
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, и након успостављања равнотеже, температура повећа за [image: image392.wmf]K
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. Специфичне топлоте воде и алуминијума износе 
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6.15. Куглица од пластелина бачена је брзином 
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 наниже са висине 
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 изнад тла. При паду се куглица залепи за тло. За колико се повећа температура пластелина, након успостављања топлотне равнотеже, ако се ослобођена топлота распореди равномерно на тло и пластелин? Специфична топлота пластелина је 
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